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Сталий розвиток будь-якої країни залежить від рівня наповнюваності 
її бюджету за рахунок різних платежів. Найбільшу питому вагу серед до-
ходів бюджету України становлять податкові надходження. Враховуючи 
кризову ситуацію, яка склалася в Україні, та зростання рівня тіньової еко-
номіки проблема наповнюваності бюджету стає найголовнішою. Одним із 
шляхів її вирішення є розробка системи контролюючих заходів, в основу 
яких будуть покладені методи податкового контролю. Ці заходи мають 
дозволити податковим органам контролювати рівень сплати податків та 
зборів з боку платників. 

Податковий контроль є суттєвим елементом державного регулювання 
економіки, обов’язковою умовою ефективного функціонування фінансо-
вої системи та економіки країни в цілому. Від ефективності податкового 
контролю значною мірою залежить економічний добробут держави та її 
безпека [1, c. 9]. 

Згідно з Податковим кодексом України, податковий контроль – це си-
стема заходів, що вживаються контролюючими органами з метою контро-
лю правильності нарахування, повноти і своєчасності сплати податків і 
зборів, а також дотримання законодавства з питань регулювання обігу го-
тівки, проведення розрахункових та касових операцій, патентування, ліце-
нзування та іншого законодавства, контроль за дотриманням якого покла-
дено на контролюючі органи [2]. 
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У науковій літературі податковий контроль розглядається як різновид 
державного фінансового контролю. 

Так, Ю. Соловйова називає податковий контроль спеціальним видом 
державного фінансового контролю [3]. 

Н.А. Маринів стверджує, що податковий контроль – це один із видів 
державного фінансового контролю, який становить діяльність спеціально 
уповноважених суб’єктів щодо особливого об’єкта, спрямовану на забез-
печення дотримання податкового законодавства платниками податків, по-
датковими агентами та іншими суб’єктами, які забезпечують реалізацію 
податкового обов’язку платників податків, установлення та притягнення 
винних осіб до відповідальності [4, с. 15] 

В інтерпретації Д. Реви, податковий контроль є одним із видів фінан-
сового контролю, що здійснюється у сфері державного управління опода-
ткуванням, який являє собою діяльність уповноважених державою 
суб’єктів зі встановлення стану виконання вимог чинного податкового за-
конодавства особами, на яких покладено обов’язок щодо обчислення, 
сплати, утримання та перерахування податків, зборів (обов’язкових пла-
тежів), виявлення у їхній діяльності відхилень від встановлених вимог, їх 
припинення та усунення, а також з відновлення порушених прав держави 
та територіальних громад на своєчасне і повне одержання відповідних сум 
податкових платежів і недопущення таких порушень у майбутньому [5].  

Однак, при такому визначенні ігноруються такі важливі аспекти по-
даткового контролю, як внутрішній контроль корпорацій і самоконтроль 
домогосподарств і приватних підприємців за формуванням бази оподатку-
вання і правильністю сплати належних податків, обов’язкових зборів і 
платежів. 

Ми погоджуємося з твердженням О. Шевчука, що податковий конт-
роль слід розглядати як неодмінну і дуже важливу складову як державно-
го, так і внутрішньокорпоративного фінансового контролю і самоконтро-
лю домогосподарств [6]. 

Податковий контроль має свої особливості, адже він не тільки надає 
інформаційне забезпечення органам державного управління, а виконує ще 
й такі особливі функції, як нарахування сум податків і зборів, штрафних 
санкцій під час проведення контрольних дій органами фіскальної служби 
та їх стягнення. 
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Подвійна природа податкового контролю зумовлена тим, що, з одного 
боку, він є формою реалізації контролюючої ролі податків – можливості 
кількісного віддзеркалення податкових надходжень, їх зіставлення з пот-
ребами держави, виявлення необхідності змін податкового законодавства. 
З другого боку, державний податковий контроль є об’єктивною необхідні-
стю для існування податків як примусових грошових відносин. Тобто кон-
троль внутрішньо властивий даній економічній категорії, необхідний для 
того, щоб податки могли повною мірою виконувати свою фіскальну фун-
кцію – утворення грошових фондів держави [7, c. 130]. 

Призначення податкового контролю полягає у забезпеченні виконан-
ня конституційного обов’язку зі сплати податків та оперативного реагу-
вання на відхилення у податковому процесі. В основі ефективного подат-
кового контролю повинен бути своєчасний та якісний аналіз результатив-
них показників, які характеризують виконання прогнозних показників по-
даткових надходжень. 

Розв’язання проблеми підвищення ефективності податкового контро-
лю необхідно здійснювати на засадах системного підходу: 

– по-перше, податковий контроль має розглядатися як важливий еле-
мент загальнодержавного контролю, який, у свою чергу, є складовою сис-
теми суспільного контролю; 

– по-друге, дотримання ефективної взаємодії між суб’єктами подат-
кового контролю та іншими державними контролюючими інституціями. 

Перспективними шляхами удосконалення податкового контролю ма-
ють бути: 

– забезпечення реальної прозорості податкового процесу; 
– визначення цільових орієнтирів і норм контролю; 
– підвищення гнучкості системи податкового контролю, в тому числі 

забезпечення її адаптивності до нових умов; 
– створення ефективних механізмів взаємодії контролюючих органів, 

формування спільних баз даних та процедур обміну інформацією, забез-
печення стабільності форм та механізмів податкової звітності. 

Отже, висока ефективність податкового контролю є однією з умов пі-
двищення ефективності державного фінансового контролю загалом. Уто-
чнення теоретико-методологічних засад податкового контролю і розроб-
лення конкретних рекомендацій щодо вдосконалення процедур проведен-
ня сприятиме підвищенню його дієвості та ефективності. 
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